

革命在“叙述”中隐现 ——柔石《为奴隶的母亲》细读

李国华

(北京大学 中文系,北京 海淀 100871)

[摘要] 柔石在《为奴隶的母亲》中贴着小说女主人公的视点进行叙述,形成了小说的双重结构,即婚恋的显在结构和革命的潜在结构。柔石以平等的方式传达出的对于女主人公的同情态度,不是落脚在其感情问题上,而是落脚在其生存问题上。同情因此构成柔石理解女主人公生活世界与革命关系的通道,柔石通过《为奴隶的母亲》的写作,不仅试图克服自己过去的爱欲书写,而且暗示了一个自由、平等、无阶级的社会远景。

[关键词] 革命; 叙述; 柔石; 《为奴隶的母亲》; 隐现

[中图分类号] I206.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2023)05-0099-09

柔石《为奴隶的母亲》发表在《萌芽月刊》1930年第1卷第3期上,问世之后,迭有好评。但也有一些争议,如将人道主义引入革命叙事的问题,如婚恋结构颠覆甚至瓦解革命结构的问题,这些都值得继续讨论。

一、视点与描写

我以为讨论的基础是文本细读,而不是其他一些东西。从作为读者的感觉出发,大概最容易感受到的有两点,一是小说中的母亲对春宝、秋宝的母爱,二是她对皮贩、秀才妻子的嫌恶以及相应的对秀才的好感。这两点都没有错,可以在小说中找到足够多的描写加以印证。问题是如何理解这两点,是视为隐藏在革命结构中的异构,还是分析这两点如何在革命结构中生成?造成这两点的小说中的具体描写,是出于作者的自觉控制,还是机械铺陈?这就要从小说的开头说起:

她底丈夫是一个皮贩,就是收集乡间各猎户底兽皮和牛皮,贩到大埠上出卖的人。但有时也兼做点农作,忙种的时节,便帮人家插秧,他能将每行插得非常直,假如有五人同在一个水田内,他们一定叫他站在第一个做标准。然而境况总是不佳,债是年年积起来了。他大约就因为境况的不佳,烟也吸了,酒也喝了,博也赌起来了。这样,竟使他变做一个非常凶狠而暴躁的男子,但也就更贫穷下去,连小小的移借,别人也不敢答应了。^{[1]95}

这个开头看上去是一种第三人称全知叙事,叙述者在全面介绍皮贩变得“非常凶狠而暴躁”的

[收稿日期] 2023—09—01

[作者简介] 李国华(1980—),男,江西于都人,博士,北京大学中文系副教授。研究方向:中国现当代文学。

前史,但细读会发现,叙述者并不是全知的,叙述者甚至不知道皮贩为什么“烟也吸了,酒也喝了,博也赌起来了”,只能猜测“他大约就因为境况的不佳”。由此可见,小说的叙述者是一个不可靠叙述者,小说不是第三人称全知叙事,而是第三人称限制叙事。从这一观察出发,小说的第一个分句“她底丈夫是一个皮贩”就显得别有深意。为什么是从“她”开始,而不是直接从皮贩开始?除了顺着题目中的“母亲”而来的文气,更重要的是,作者试图贴着“她”来写。从文章谋篇布局的意义上读出作者写“命题作文”的意思固然重要,但更重要的是从小说的意义上读出作者贴着人物来写的意图。正是因为作者始终在小说中自觉贴着“她”来写,所以通观整篇小说,只有对“她”的心理描写,其他人物,无论是“她”喜欢的、眷恋的,还是不喜欢、不眷恋的,都没有获得心理描写。如果将心理描写视为支撑一个小说人物的行为、言语、道德……的合理性来源,那么在《为奴隶的母亲》中,就只有主人公获得了支撑。意识到这一点对小说的理解非常重要,足以在充分重视主人公的选择和心理基础的同时,即在付出同情式阅读的同时,将主人公的选择和心理基础视为作家要处理的一个问题。在这个意义上来说,对《为奴隶的母亲》的理解,并不是对哪一个小说人物付出人道主义式的同情那么简单。事实上,正如小说第一个分句“她底丈夫是一个皮贩”本身包含了“她”和皮贩两个具有关联的异质性因素一样,作者在贴着“她”来写的同时,暗示了“她”的视点之外存在的一些因素,可能也是相当重要的。直观地说,皮贩为什么变得“非常凶狠而暴躁”,不是仅仅通过“她”的视点能够理解的。而且,“这样,竟使他变做一个非常凶狠而暴躁的男子”是一个主语模糊不清的句子,它意味着造成皮贩凶狠暴躁的原因是模糊不清的,“她”无法理解皮贩的变化。同样地,整个小说所关联的人物和社会结构,显然也不是仅仅通过“她”的视点能够理解的。作者对于“她”的视点的有限性,有诸多提示,除了开头说明皮贩曾经是一个不凶狠而暴躁的人,还借助“她”眼中欲言又止的皮贩的形象做了精彩的提示。当皮贩对“她”和盘托出整个典妻的事件时,小说有两处笔墨是非常有意味的,一处是皮贩陈述被王狼逼债后的心理活动,“坐在那株爬上去一纵身就可落在潭里的树下,想来想去,总没有力气跳了”,一处是皮贩面对“她”的诘责无言以对,“他似乎渐渐发怒了。也就走出门外去了”。皮贩“想来想去”想了些什么,“走出门外去”干了些什么,应该都是有丰富的心理内容的,作者选择了一笔带过。但这一笔带过显然不是笔力不济,而是有意为之。作者在写皮贩走出门外去了之后,第一次正面展开了“她”的回忆,而在“她”被典三年之后回家的路上,又写“她”想跳河而不跳,“在水边坐了一回之后,她还得依前去的方向,移动她自己底影子”,两相映衬,作者意在暗示皮贩面对家庭的悲剧,并不与“她”处在对立的位置上。甚至毋宁说,作者意在暗示欲跳不跳的“她”终于在那一刻与“非常凶狠而暴躁”的丈夫达成了和解,“她”终于理解丈夫的选择,决定与丈夫共命运,继续挣扎着活下去。因此,与其把皮贩当成“她”的对立面、把秀才当成“她”的同一面来理解,不如反转过来,看到表面的“非常凶狠而暴躁”背后的共同命运和情感以及表面的“温良和善”背后的不同命运和情感。

而且,我以为“她”初见秀才夫妻的描写,也是值得好好细读的:

春天的细雨,从轿子的布篷里飘进,吹湿了她底衣衫。一个脸孔肥肥的,两眼很有心计的约摸五十四五岁的老妇人来迎她,她想:这当然是大娘了。可是只向她满面羞碍地看一看,并没有叫。她很亲暱似地将她牵上台阶,一个长长的瘦瘦的而面孔圆细的男子就从房里走出来。他向新来的少妇,仔细地瞧了瞧,堆出满脸的笑容来,向她问:

“这么早就到了么?可是打湿你底衣裳了。”

而那位老妇人,却简直没有顾到他底说话,也向她问:

“还有什么在轿里么?”

“没有什么了,”少妇答。^{[1]105}

这段描写表面的意思就是小说接下来所写的“她”的感受,“秀才确是一个温良和善的人”,“连大娘,实在也是一个出乎意料之外的妇人”。此后,小说写“她”进一步感受到秀才的“温良和善”和大娘的“很有心计”。这就意味着,以“她”为视点展开的描写是逐步缩减人物的丰富性的过程,秀才只剩下“温良和善”的一面,而大娘只剩下“很有心计”的一面。对于这一点,如果征用关于“典妻”现象的社会学材料来分析“她”的心理过程,也许会另有收获。从小说的视点和描写的角度而言,作者进一步呈现的是“她”作为视点所带来的不可靠性和有限性。这也就意味着,即使不否定从“她”眼里所感受到的秀才的“温良和善”,也应当充分重视大娘嫉妒和抱怨时所说的话:

这个儿子是帮我生的,秋宝是我底;绝种虽然是绝了你家底种,可是我却仍然吃着你家底
餐饭。你真被迷了,老昏了,一点也不会想了。你还有几年好活,却要拼命拉她在身边? 双连
牌位,我是不愿意坐的!^{[1]117—118}

这段话透露了不少秀才的“温良和善”所包裹的秘密。首先,妻子叫破了秀才贪恋女色的秘密。从秀才夫妻不可靠的叙述中,大概可以看到,他们虽然不是一直很恩爱的夫妻,但也有过恩爱,夫妻关系的变化肯定与女方年老色衰且不育有关系。这就与“她”初见秀才时的描写大有关系,秀才是“仔细地瞧了瞧”之后才“堆出满脸的笑容来”,秀才见色起意了。这虽然不是什么不正常的行为,但却意味着秀才对“她”的“满脸的笑容”既因色而起,难免不随色而变。因此,小说写“她”和秀才临别之际的细节,尤其微妙:

秀才悄悄地走向她,从她背后的腋下伸进手来,在他底手内是十枚双毫角子,一边轻轻地
说:“拿去罢,这两块钱。”^{[1]124}

在嫉妒“她”眷念疾病困窘中的前儿前夫的情绪中,秀才能不计钱财的得失,临别之际还能悄悄塞钱给“她”,的确是非常“温良和善”的。但他一边付出钱财,一边却并不愿意理解“她”为何“在睡梦中突然喊起来”,只是怨“她”眷念前儿前夫而已。由此可知,秀才真正在意的是对“她”的占有,而不是“她”的悲哀。因此,“从她背后的腋下伸进手来”这一细节,看上去是秀才避开妻子的合理行为,但避开妻子,“悄悄地走向她”就够了,仍然要“从她背后的腋下伸进手来”,暴露了秀才对“她”的身体的占有欲。色衰爱弛,大概是秀才的“温良和善”所包裹不住的秘密。小说快要结束时写自己半路雇轿子的“她”的样子,“轿里躺着一个脸色枯萎如同一张干瘪的黄菜叶那么的中年妇人”,从“春天的细雨”变成“干瘪的黄菜叶”,这大概是秀才最终决定不留下“她”的更为真实、隐秘的原因。

其次,秀才妻子说的“双连牌位”的问题是更重要的秘密。它意味着秀才所赖以生存的伦理秩序赋予了妻子合法性,不管妻子是否衰老、性格如何。虽然在严格、残酷的“七出”之法中,秀才妻子已丧失合法性,但正如“典妻”现象的存在提示着秀才所赖以生存的伦理秩序已经崩坏一样,不管秀才是否“温良和善”,他都难以处理妻子的问题,也难以留下“她”。这不是一个与秀才的人性攸关的人道主义式的问题,而是秀才所赖以生存的伦理秩序是否能有效运转的问题。从小说文本提供的细节来看,秀才所赖以生存的伦理秩序既无法给秀才夫妻提供幸福感,更无法给“她”和皮贩提供幸福感。如果说秀才和“她”之间有什么幸福的内容可以指涉,那也是源于一种例外状态,即“典妻”这样一种非制度化的存在。因此,如果一定要从人性的、人道主义的角度出发去分析小说中的这些人物的悲剧,也只能说,不是某一具体个体的个性造成了悲剧,而是这些个体生存于其中的伦理秩序

造成了悲剧,秀才和“她”缺乏自由结合的制度保障。

最后,最重要的秘密是秀才妻子“只能吃着你家底饭”。如果说秀才考虑的是个人爱欲和后嗣等形而上的问题,秀才妻子、“她”和皮贩考虑的则是能不能吃上饭的生存问题。因此,小说写“她”初见秀才夫妻时,秀才关心“她”的衣裳打湿了没有,秀才妻子关心轿子里落下东西没有,前者是生存之上的关心,后者是生存性质的关心,暗示了两者不同的经济地位。这也就是说,生存问题是小说关心的核心问题,其他的都只是关联性问题。而且,小说对其他关联性问题的描写并没有影响核心问题的呈现,仿佛作者笔力不济似的。虽然主要是贴着人物写,但小说仍然保证了对生存问题的持续性的强烈关注。从情节上来说,最要紧的表现有两处,一是“她”意识到皮贩“非常凶狠而暴躁”是为了生存下去,二是“她”虽然一度忘却生存的残酷,但得知春宝生病的消息之后,很快就从“少妇”憔悴成“中年妇人”,清醒地意识到自己真实的生存境况。这些都是秀才式的“温良和善”所不足以抵达的领域,更不用说什么解决问题了。

二、叙述与声音

如果认为“她”作为小说的主要视点所展开的描写代表着作者观察,并且得出显在结构和潜在结构的判断,对于《为奴隶的母亲》而言,就容易颠倒文本的结构。实际上,在《为奴隶的母亲》贴着人物展开的描写背后,隐含着作者的叙述与声音。也就是说,描写层面所呈现的“她”的母爱和婚恋问题是显在结构,叙述层面所建构的“奴隶”问题才是潜在结构。只不过一向对于《为奴隶的母亲》的深度模式都过于了然,评论家们总是强调其叙述层面的意涵,才使得潜在结构昭然若揭,仿佛是显在结构一样。而还原到1930年左翼文学的具体生产语境来看,《为奴隶的母亲》代表的恰是一种与此前的蒋光慈、阳翰笙等人的“革命加恋爱”写作不同的写作。蒋光慈、阳翰笙等人的写作将“革命”置于前景,小说显得粗朴直观,没有多少深度可言,柔石在《为奴隶的母亲》中,则将“革命”置于后景,小说因此有了深度模式和潜在结构。而且,即使与柔石自己的写作相比较,在《死猫》《怪母亲》《人鬼和她的妻的故事》《革命家之妻》《二月》等小说和话剧剧本中,柔石也像是一个急于抒情和表达意见的作者,使作品显得粗朴直观,在《为奴隶的母亲》中,柔石就不那么急于表达意见、判断“她”的生活世界了,从而使得作品有了较为复杂的结构模式。

我以为最能看出作者不急于表达意见、判断“她”的生活世界的细节,仍然出现在“她”初见秀才夫妻的描写中:“一个脸孔肥肥的,两眼很有心计的约摸五十四五岁的老妇人来迎她,她想:这当然是大娘了。可是只向她满面羞碍地看一看,并没有叫。”如果说在小说开始的时候,对于叙述者能否很好地贴着“她”写,还需要有所担心,到了这一初会的描写,就必须清醒地意识到,柔石已经很好地分割清楚了视点、描写和叙述的功能。从“她”的眼光出发,“她”已经习惯了“典妻”这一非制度化的现象,故而自觉地进入一种身份状态,即“她”将是秀才的“典妻”,而先入为主,秀才的妻子对“她”来说就是“大娘”。如果小说写“她想:这当然是秀才妻子了”,就不够体贴“她”的眼光,渗透进叙述者的判断了。其后,在贴着“她”的视点来展开的描写中,秀才妻子被称为“他底大妻”。这都是作者自觉分割视点和叙述者的表现。而由于这一自觉分割,可以分析的是,作者通过让“她”的生活世界自然展开,提出了超出“她”的视点的叙述内容:一是不管“她”如何挣扎,“她”改变不了自己的命运;二是“她”不知道自己是“奴隶”,因而不觉为奴。

先说第一点。在过去的文献记载中,曾经出现过下列关于“典妻”现象的记录:

其妻既入典雇之家，公然得为夫妇，或为婢妾，往往又有所出，三年五年限期满之日，虽曰归还本主，或典主贪爱妇之姿色，再舍钱财；或妇人恋慕主之丰足，弃嫌夫主，久则相恋，其势不得不然也。轻则添财再典，甚则偕以逃亡，或有情不能相舍，因而杀伤人命者有之。^[2]

这一记录出现在元代浙东海右道副使王朝写给中书省的请牒上，其中的内容与柔石小说《为奴隶的母亲》颇有可以相互参证之处。因此，如果说柔石的小说具有社会学和人类学价值，也不算夸张。不过，对于王朝的记录，我最看重的内容是“久则相恋”，这意味着“她”的确有可能通过“典妻”的形式获得改变命运的机会。但这被视为偶然和例外，会出现“逃亡”和“杀伤人命”的结局，元代因之首开禁例，将禁止典妻列入刑法。元以后，历代莫不如此，辛亥革命以后逐渐成型的中国现代社会则试图以其他方式应对和解决“她”的问题。这就意味着，即使“她”和秀才之间出现“久则相恋”的情形，“她”也不可能因之得救，“她”仍然要面对自己必然的命运。如果说身在其中的“她”面对的是偶然和例外的诱惑，叙述者面对的则是“她”的必然命运。因此，小说在写“她”遇到一个“温良和善”的买主时，并没有让相关的一切因素都理想化，比如写秀才妻子同意永久买下、皮贩因黄疸病去世等，而是像小说所写的那样，让“她”面对来自秀才妻子的“监视”以及皮贩、春宝的始终存活。作者让叙述者提出这样的问题，其意旨是，问题不在于人性如何、个体是善是恶，而在于打破“她”那种看起来是必然的命运。小说最后一句写道：

沉静而寒冷的死一般的长夜，似无限地拖延着，拖延着………^{[1]128}

这一来自“她”的视点的描写，意味着从“她”的眼光出发，“她”的生存遭遇了“沉静而寒冷的死一般的长夜”，而且“无限地拖延着”，没有走出必然命运的可能，“似”带来的是命运的神秘莫测。而对于叙述者来说，“长夜”只是“似无限地拖延着”，并非真的“无限地拖延着”，只要有某种高于“她”的视点的认知，就有可能打破长夜的无限拖延。而且，小说的好处在于，它不是明确写出这一可能性，而是暗示了这一可能性。

再说第二点。“她”不知自己是“奴隶”而不觉为奴，从逻辑上来说，构成了“她”不管如何挣扎都无法摆脱命运的一种原因，但叙述者并未因此立意而将“她”写得愚昧、不懂得自己的身份和地位。相反，正如有论者发现“她”的善良美、忍受美、圆熟美、母性美、凄凉美^[3]一样，“她”被审美化了。从叙述上来说，审美化的效果源于“她”作为视点的存在，尤其是对“她”的心理描写，因为存在一种柔石惯有的忧郁、自叙的调子，令读者难以拒绝同情式的阅读。当皮贩带来春宝生病的消息之后，一直没有春宝康复的消息，“她”非常担心：

有几夜，她抱着秋宝在睡梦中突然喊起来，秋宝也被吓醒，哭起来了。秀才就追逼地问：“你为什么？你为什么？”

可是女人拍着秋宝，口子哼哼的没有答。秀才继续说：

“梦着你底前儿死了么，那么地喊？连我都被你叫醒了。”

女人急忙地一边答：

“不，不，……好像我底前面有一圹坟呢！”

秀才没有再讲话，而悲哀的幻象更在女人底前面展现开了，她要走向这坟去。^{[1]122—123}

由于嫉妒和不满“她”眷念春宝，“温良和善”的秀才居然“追逼”“她”，完全不顾“她”的情绪，使“她”不得不独自面对“悲哀的幻象”，走向想象中的坟。读者读到这里，很难不同情“她”，连“温良和善”的秀才都无法理解“她”，读者的情绪就会被调动起来，对“她”产生深切的同情。其中“坟”和“悲

哀的幻象”都是柔石惯有的忧郁、自叙调子的构成因素,说明作者在分割视点、描写和叙述的同时,也将同情的因素灌注其中,从而造成对“她”的叙述,不是一种批判性的叙述,既未暗示“她”缺乏抗争精神,也未要求“她”通过自我抗争而获得某种出路。在这个意义上来说,将柔石《为奴隶的母亲》与罗淑《生人妻》对比,固然不失为一种重要的分析方法,但比较之后分高下的做法,就有强行轩轾之嫌;前者注意的是社会问题,后者注意的是个人命运,很难从文学的角度分出高下。由于作者将同情的因素灌注在“她”的身上,因此即使读到小说结尾的描写:

她眼睁睁地睡在一张龌龊的狭板床上,春宝陌生似地睡在她底身边。在她底已经麻木的脑内,仿佛秋宝肥白可爱地在她身边挣动着,她伸出两手想去抱,可是身边是春宝。^{[1]128}

其中有嫌贫爱富、贪恋秀才家的生活的意味,但要因此对“她”发生反感,却是很不容易的。事实上,正像有论者所做的那样,读者更容易发生的是同感,感动于“她”对秀才家生活的恋念。^[4]但如果将同情的因素适当剥离,就会发现,叙述者不仅对“她”饱含同情,而且对“她”采取了一种冷静审视的态度。叙述者强调“她”已经“麻木”,是在幻觉中想象自己的生活和处境。而且,这一细节与“她”刚去秀才家时对春宝的思念、听说春宝生病后对春宝的惦念是相互印证的。这里潜藏着叙述者的用意,大致是在暗示,“她”的生活总是处于某种匮乏之中,即使是“她”获得某种幸福感的时刻,也仍然存在某种匮乏。这就意味着,不是以“她”为视点的描写揭示了小说的潜在结构,而是超出“她”的视点的叙述揭示了小说的潜在结构。这是《为奴隶的母亲》值得反复咂摸的所在。而尤其有意思的是,叙述所揭示的潜在结构并没有否定描写所揭示的显在结构,因为同情的因素,两重结构之间有了通道。如果说叙述所揭示的潜在结构旨在某种革命性的诉求,其诉求也不是为了摧毁显在结构中“她”对于幸福感的向往,而是为了在更高的意义上实现“她”的向往。因此,在叙述的背后,总是潜藏着一种同情“她”和皮贩的声音,渗透在“她”的视点所展开的描写中。而因为是渗透在“她”的视点所展开的描写中,如果不做仔细分析,就会认为是“她”本身向读者要求的同情。正如“她”自觉将秀才妻子识别为“大娘”一样,“她”其实一度相信自己在既有的伦理秩序中生存的能力,并不向读者要求同情,只是叙述者发现“她”不觉为奴、改变不了自己的命运,因而渗透到“她”的视点内部,向读者发出了要求同情的声音。

因此,柔石通过将同情的因素灌注到“她”身上,在自觉分割视点、描写和叙述之时,并未将小说写出反讽的面貌,从而拉开与“她”的距离,并自上而下地表达意见、判断“她”的生活世界。作者显然不是要通过《为奴隶的母亲》的写作表达启蒙的诉求,也不是某种自上而下的革命的诉求,而是在与“她”平等的意义上,想象某种革命的诉求。

三、革命与克服

在柔石留下的不多的文章中,关于革命或与革命有关话题的议论文非常少,难以借力展开分析。下面我摘取他1930年发表在《世界文化》月刊上的报告文学作品《一个伟大的印象》中的一些说法来分析《为奴隶的母亲》:

我们底感情是同样地遼阔,愉快而兴奋,恰似歌声是一朵五彩的美丽的云,用了“共产主义”的大红色的帆篷,装载着我们到了自由,平等的无贫富,无阶级的乐园。

……(引者略)

“爱也是阶级的的,爱的方式也是阶级的的……是呀……”^[5]

柔石进入有组织的革命队伍之后,对于革命远景的想象是“自由,平等的无贫富,无阶级的乐园”,对于爱的理解是“爱也是阶级的的,爱的方式也是阶级的的”,由此可以推测同样写于1930年的《为奴隶的母亲》,其作者对于小说中所涉及的爱情、婚姻、自由、平等、阶级、贫富等问题的态度和理解。首先,柔石肯定有意识地将秀才夫妇和“她”、皮贩设定为不同的阶级,其间存在着不平等的问题,表现为贫富和阶级差别;其次,柔石也肯定有意识地试炼秀才和“她”之间的关系,否定二者之间存在后来的论者所谓的“爱”;最后,柔石也可能会有意识地对小说主人公“她”生发一种平等意识,拒绝启蒙式的“哀其不幸,怒其不争”的态度。如果这些推测多少有一些道理,那么就不妨与上文所谓“作者显然不是要通过《为奴隶的母亲》的写作表达启蒙的诉求,也不是某种自上而下的革命的诉求,而是在与“她”平等的意义上,想象某种革命的诉求”建立关联,认为柔石写作《为奴隶的母亲》,乃是自觉地以革命克服爱欲书写的行。

学界一直存在对鲁迅在《为了忘却的记念》一文中关于柔石说“此后应该转换作品的内容和形式”^[6]的语焉不详的引用,强调《为奴隶的母亲》是柔石转换成功的作品。但是,由于鲁迅的回忆文章中没有明确的时间标记,不知道柔石的话说在什么时候,也不清楚具体所指。从鲁迅说柔石与冯铿交往、并要做大部的小说来看,应该是1929年9月以后的事情,其后小说写作只有《为奴隶的母亲》,^[7]但《为奴隶的母亲》并不是大部的小说,因此不便直接征引鲁迅的回忆。相反,鲁迅在《为了忘却的记念》一文中说惯于使刀的不便耍棍倒提示了更重要的思考方向,我以为考察《为奴隶的母亲》与柔石此前的小说相一致或相似的“内容和形式”是必要的。如果将《为奴隶的母亲》潜在的革命诉求撤去,其主要内容就是“她”对一种有幸福感的男女关系的追求,求而不得就寄望于母子关系,而这是柔石此前小说不断复现的一个主题式的存在。其中最有代表性的作品是《怪母亲》和《人鬼和他底妻的故事》。前者讲老母亲变得奇怪,子女反复询问后得知老母亲是感到孤独了,但仍然不知如何让老母亲满意,老母亲就直说了:“呆子们,听罢,你们快给我去找一个丈夫来,我要转嫁了!”^[8]后者讲的是人鬼和他的妻子的悲惨生活,人鬼感叹“人只有作恶的可以获福,做好人是永远不会获福的”,他的妻子因为夫妻关系无望而以孩子为继续生活的寄托,当孩子去世之后,她觉得“现在一切前途的隐光完全吹灭了”。^[9]两篇小说都是欲望化的,与革命的关系相当疏远,但是与《为奴隶的母亲》的内容却十分贴近。如果这中间有什么过渡性的桥梁,那就是话剧剧本《革命家之妻》,一部“革命加恋爱”式的剧本,在柔石设置的戏剧冲突中,革命占据了主要戏份,是拯救夫妻关系的唯一力量。从这个线索出发,可以推论的是柔石试图通过对革命的理解和书写来重新建构婚姻、母子等伦理关系的书写,将自己从欲望化的书写中拯救出来。如果再由此进入柔石日记中那些感伤的关于两性关系的记录:

朋友告诉我一件奇事,——一个男人在男女供职的机关里爱上了其中的一个女子。他就为了她做起一切爱的行为,煎点菜蔬给她,买样玩具送她。同事的不愿,因她的情感与他们疏罕了。由不愿而妒忌,由妒忌而毁谤,于是揭出他对她的不洁行为,或加上污秽言词的举动。于是他不由得不离了他的地位,悲哀的离了。而且她也愿走。这种变态的常事,实在也是人的无谓。雌雄异体的高等动物,原有自然的结合,——自由的爱。到鸟或兽的生活中去找,可见到一种普遍的公律。人不知怎样,自己退化了,所以常常产出纠葛来,还以为莫大的终身的关系,这真想不清楚。^[10]

就会发现,柔石对于两性关系有一种原始的、单纯的想象,他不能忍受世俗的纷扰玷污了男女

之间的情感,于是想象“鸟或兽的生活”中有更加理想的状态,有所谓“自由的爱”。柔石似乎在理智地思考合乎自然的“自由的爱”,其实则是在“悲哀”于“他就为了她做起一切爱的行为”,两情相悦却见不容于世俗社会。从“奇事”的核心要素来说,妒忌和毁谤居然是“因她的情感与他们疏罕了”,这样的世俗社会也太为欲望所裹挟了。在原始、单纯的想象和世俗社会为欲望所裹挟的描画中,柔石展现出深刻的感伤和对欲望化书写的迷思。在这个意义上,我以为不妨推测,革命作为《为奴隶的母亲》中的潜在诉求,不仅拯救了柔石欲望化的书写内容和形式,而且拯救了柔石自己感伤的个性。这也就是说,革命作为一种特殊的存在,不仅改变了柔石小说的“内容和形式”,而且帮助柔石重建了自我以及自我与社会的关系。但是,这样的推论不宜过于落实,也不宜把作品的前后顺序定论为因果关系,一切都还存在某种不确定性。因此,我倾向于认为,柔石试图通过潜在于《为奴隶的母亲》中的革命诉求,部分地克服自己一直以来热衷的爱欲书写,从而使得《为奴隶的母亲》呈现出相对客观化的现实主义面貌。

在柔石欲望化的爱欲书写中,小说往往呈现出浪漫和奇幻的特征,显得不太合情理,被渲染的也往往是一些怪异的细节,例如《人鬼和他底妻的故事》中丈夫的性癖好,但在《为奴隶的母亲》中,一切就显得较为节制,虽然有沸水溺婴的细节,但也有较好的铺垫和相关的现实基础。这些“内容和形式”的变化,我以为与柔石对于革命远景的想象是有关系的。柔石对于“自由”“平等”“无贫富”“无阶级”的想象,大概有助于他平等地看待自己笔下的人物,并且从平等的意义上发掘笔下人物的精神和感情世界,而非诉诸某种浪漫的、奇幻的想象。而他对“爱”和“爱的方式”都是有阶级性的理解,也会使他摆脱老母亲想转嫁出去的个人欲望想象,转而从复杂的社会关系中理解两性关系。考虑到“她”和秀才处于不同的社会位置,柔石大概不会认为例外的“久则相恋”是可以用来发展出浪漫主义式的爱情故事的题材,更会看到“典妻”现象通常发生的不过是一次交易,是一种平庸之恶,开不出浪漫主义的花朵。因此,柔石所谓“爱”和“爱的方式”都有阶级性的理解,不是无视后来的论者所着力阐发的“她”和秀才之间的感情,而是要在更为普泛的意义上建构“爱”的自由,打破既有社会秩序造成的隔阂和不平等,即不是只有秀才有选择的可能和某种程度上的自由,能够买皮贩的妻子,而是“她”和皮贩都有选择的可能和自由。而且,柔石对于“自由”“平等”“无贫富”“无阶级”的想象,不仅意味着“爱”的自由和平等,而且意味着生存的自由和平等。没有生存的自由和平等,从《为奴隶的母亲》的内容来看,就意味着皮贩从一个不凶狠暴躁的人变成一个“非常凶狠而暴躁”的人,因此,如果要谈人道主义的话,关系着“自由”“平等”“无贫富”“无阶级”的革命诉求,才是具有最广泛意义的人道主义,是有可能将一个“非常凶狠而暴躁”的人还原为正常的人并且消除产生“非常凶狠而暴躁”的人的社会基础的人道主义。而通过这样的分析和论证,我以为值得进一步强调的是,《为奴隶的母亲》之所以要将革命的诉求潜藏在描写的背后,不是因为柔石不够革命,也不是因为柔石要克服欲望化的爱欲书写,而是因为“她”所关联的社会基础不足以支撑“她”以革命的方式生活。“她”所关联的生活世界是一个因需要而有待于革命的生活世界,并不是一个已经产生了革命行动的生活世界,柔石没有像蒋光慈、阳翰笙那样在小说中凸显革命,乃是左翼作家的文学表达的进步。

而所谓将人道主义引进革命的讨论,与其说补充了革命的某个缺欠,不如说是更深地误解了革命的价值、意义和可能性。正如柔石的革命远景想象中是“自由”“平等”“无贫富”“无阶级”等内容一样,革命不仅不是缺乏人道的,而且是最讲人道的。革命只不过是让柔石在叙述中反对让“她”和秀才幸福地生活在一起那样的人道主义,却并不妨碍柔石同情“她”,让“她”作为复杂的社会关系中

的一员觉醒,平等地享有权利。借用《为奴隶的母亲》最后的意象来说,柔石通过革命克服的是从长夜中拯救某个个体的诱惑,柔石希望通过打退长夜的方式,拯救所有长夜笼罩下的人们。因此,柔石最终描写的乃是一个社会关系中的“她”,一个“为奴隶”的“她”,而不是一个欲望化的妻子、伦理化的“母亲”,柔石关心的是阶级社会中被压迫的群体,而不是去阶级化的一些理论命题。

因此,对于《为奴隶的母亲》这样的小说,凭借同情式阅读所得感性印象去建构解读的模式,往往会得出一些似是而非的结论。重要的仍然是进入小说的形式特点,寻绎作者编织文本时自觉采用的深度模式,从而勾连内容和形式的关系。如果因为过去的研究史已经充分地阐发这类文本的深度模式而有意创新,不是在进入深度模式的内部结构的意义上提出问题,而是提出一些外在的问题,那就不管在文本上找到多少证据,恐怕都不足以完全支撑那些创新的观点。就《为奴隶的母亲》而言,它表明柔石进入革命书写结构的路径是具体的,对革命结构中的具体内容的理解和把握也是具体的,柔石不是抽象地理解革命,也不是抒情地表达革命,他有他自己的具体的革命前史以及需要克服的问题,也有他自己对于革命远景的想象。而这一切都让革命在《为奴隶的母亲》中,不是表现为显在结构,不是那么容易让读者感动和抓住,革命只能在作者精心建构的“叙述”中隐现。类似《为奴隶的母亲》这样的作品还有很多,我以为都不妨重新细读一次。

[参 考 文 献]

- [1] 柔石. 为奴隶的母亲[J]. 萌芽月刊, 1930, 1(3).
- [2] 转引自叶丽娅. 试论典妻风俗[J]. 民俗研究, 1989(3): 58.
- [3] 毛海莹. 从民俗学角度重读柔石《为奴隶的母亲》[J]. 中国现代文学研究丛刊, 2013(11): 198—203.
- [4] 蓝棣之. 解读《为奴隶的母亲》并兼与《生人妻》比较[J]. 中国现代文学研究丛刊, 1990(1): 81—88.
- [5] 刘志清. 一个伟大的印象[J]. 世界文化月刊, 1930(2): 1—7.
- [6] 鲁迅. 为了忘却的纪念[J]. 现代, 1933, 2(6): 775.
- [7] 王艾村. 柔石年谱简编, 柔石评传[M]. 上海: 上海人民出版社, 2002: 290—293.
- [8] 柔石. 怪母亲[J]. 朝花旬刊, 1929, 1(6): 149.
- [9] 柔石. 人鬼和他底妻的故事[J]. 奔流, 1928, 1(6): 1017—1030.
- [10] 柔石. 柔石日记选[J], 新文学史料, 1987(2): 18.

(责任编辑:刘浏)

Revolution Loomed in the "Narrative": Close Reading of Mother as a Slave by Roushi

LI Guo-hua

(Department of Chinese Language and Literature, Peking University, Beijing Haidian 100871)

Abstract: In Mother as a Slave, Roushi narrated from the perspective of the heroine of the novel, forming the dual structure of the novel, that is, the explicit structure of marriage and love together with the latent structure of revolution. The sympathy for the heroine conveyed by Roushi in an equal way was not based on her emotional problems, but on her survival. Sympathy thus constituted a channel for Roushi to understand the relationship between the heroine's world and the revolution. And through the writing of Mother as a Slave, Roushi not only tried to overcome his past erotic writing, but also hinted a vision of a free, egalitarian, classless society.

Key words: revolution; narrative; Roushi; Mother as a Slave; loom